

ББК 63.3(2Рос-4Алт)

Е.А. Базылева

Из истории выпуска и распространения изданий Алтайского подотдела Западно-Сибирского отдела Императорского Русского географического общества

Ключевые слова: Алтайский подотдел, Императорское Русское географическое общество, издательская деятельность, распространение книжной продукции, научное книгоиздание, сибирская наука.

Key words: the Altai section, the Imperial Russian Geographical Society, publishing activity, dissemination of book output, scientific book publishing, Siberian science.

Алтайский подотдел Западно-Сибирского отдела Императорского Русского географического общества (ЗСОИРГО) был организован 17 марта 1899 г. на основе Общества любителей исследования Алтая, действовавшего в Барнауле еще с 1891 г. [1, л. 1]. Необходимо отметить, что подобная практика – открытие филиалов ИРГО на базе уже функционирующих обществ, имела место и ранее и в целом была характерна для ИРГО как общественной организации. Например, ЗСОИРГО предшествовало Обществу исследователей Западной Сибири, а Общество изучения Амурского края стало филиалом ИРГО во Владивостоке.

Благодаря своему присоединению к ИРГО Общество любителей исследования Алтая стало обладать всеми правами географического общества. Основным поводом к подобному слиянию был постоянный недостаток денежных средств, а также освобождение изданий общества от обязательной цензуры, задерживающей издания на многие месяцы, бесплатная пересылка по почте корреспонденции и посылки, приобретение обществом большей свободы в научной деятельности. Став Алтайским подотделом ЗСОИРГО, общество получило ежегодную субсидию в размере 500 руб. [2, л. 30об., 217об., 222]. В организации и работе общества активное участие принимали горный инженер Н.И. Журиц, начальник Алтайского округа, кадровый военный В.К. Болдырев, архивариус Главного управления Алтайского округа Н.С. Гуляев, ссыльный народник С.П. Швецов и др.

Почти сразу после открытия в адрес общества стали поступать различные статьи и сообщения для публикации. Согласно «Уставу» (1891) общество собирало материалы для всестороннего изучения Алтая и сопредельных мест, в силу возможного обрабатывало их и распространяло, а по мере накопления печатало в своих трудах или же в изданиях других организаций. Однако общество не располагало необходимыми денежными средствами как для исследовательской, так и для издательской деятельности, поэтому обществу, а впоследствии подотделу, нередко приходилось при-

бегать к сбору пожертвований. Следует отметить, что изначально средства общества состояли из членских взносов, пожертвований и денег, вырученных от продажи изданий [3, л. 7–7об., 8об.].

На общем собрании 1 ноября 1892 г. председателем В.К. Болдыревым было отмечено, что издание сборника имеет огромное значение для общества, преследующего научные цели, и является отражением деятельности его членов. По мнению В.К. Болдырева, необходимо было с первых же дней заявить о работе общества и только после этого можно было рассчитывать как на денежную поддержку от населения, так и на присылку статей, заметок, наблюдений и пр. Председатель также указал, что в портфеле общества уже имелось достаточное количество материала, который не принесет никакой пользы, если его не опубликовать. На этом же собрании было решено обратиться к членам общества с предложением принять участие в сборе средств на издание сборника, путем заранее организованной подписки на него [1, л. 4–4об.]. Однако процесс издания первого выпуска «Алтайского сборника» затянулся на два года.

Вопрос о печатании сборника обсуждался на заседаниях совета. Так, 2 июня 1892 г. С.П. Швецову было поручено войти в переписку с томскими типографиями по вопросу об условиях печатания. 23 октября предложенные П.И. Макушиным условия по изданию сборника были признаны наиболее выгодными для общества. Эти условия были следующие: 21 руб. за набор, печать и бумагу с печатного листа издания при расчете 500 экземпляров. За брошюровку отдельно по 5 руб. за 100 экземпляров. Расчет по окончании работы. Набор по два печатных листа в неделю. За исправления в Цензурном комитете типография ответственности не несла [4, л. 6, 13–13об.]. 28 ноября 1892 г. была создана комиссия по подготовке к выходу в свет сборника, в которую вошли: Л.Л. Мартини, И.Е. Овсянкин, П.Р. Чайгин, С.П. Швецов. На эту комиссию были возложены обязанности по взаимодействию с типографией П.И. Макушина [1, л. 36–40]. Только в феврале 1893 г. из типографии поступили уведомление о разрешении Московского цензурного комитета на предварительный набор книги под названием «Алтайский сборник» и просьба выслать рукопись в типографию.

12 ноября 1893 г. П.И. Макушин сообщил о задержке выхода сборника ввиду несвоевременной присылки рукописей из общества. В полученных

из Цензурного комитета листах имелись помарки, но незначительные, всего несколько строк в статье Н.М. Зобнина, однако пришлось перепечатывать поллиста [4, л. 18–18об.]. Необходимо отметить, что и в следующем 1894 г. издание сборника приостанавливалось из-за сделанных цензурой вырезок и пометок. Так, статья С.П. Швецова «Положение труда на частных заводах Алтайского округа» была вообще исключена. Во избежание еще большей задержки выхода в свет «Алтайского сборника» совет постановил предложить типографии незамедлительно приступить к окончанию печатания сборника без замены пробелов новыми материалами [1, л. 75об.–76]. В сборнике также был помещен портрет первого председателя Н.И. Журина, который печатался в Санкт-Петербурге и обошелся в 35 руб. [5, л. 47].

Таким образом, в первый выпуск сборника вошли следующие статьи: Н.М. Зобнин «Приписные крестьяне на Алтае», Н.И. Наумов «Сарбыска» (бытовой очерк), А.А. Кауфман «Общинные порядки восточных волостей Томского округа и северо-западной половины Мариинского округа», Г.Н. Майер «Алтайские серебряные рудники», И.И. Казаринов «Холерная эпидемия в 1892 г. в Сузуне», А.Н. Недзвецкий «Краткий очерк холерной эпидемии в Барнауле в 1892 г.», «Материалы по переселению в Алтайский округ в 1888–1892 гг.», «К вопросу об Алтайской общине», Ф.Е. Засс «Список растений, собранных в Алтайском округе с 1875 по 1893 г.», а также «Материалы по библиографии Алтая» и «Краткий отчет Совета Общества любителей исследования Алтая за 1891–1892 гг.».

Несмотря на все возникшие проблемы, сборник вышел в свет в 1894 г. Первый выпуск был напечатан в Томске, последующие – в Барнауле. До 1912 г. вышло 11 томов (13 выпусков), из которых первые были опубликованы еще Обществом любителей исследования Алтая. После преобразования общества в подотдел ЗСОИРГО «Алтайские сборники» не прекратили своего существования. Начиная с четвертого тома, они стали издаваться Алтайским подотделом.

На страницах «Алтайских сборников» значительное внимание уделялось исследованию социально-экономического положения населения Алтайского округа. С целью получения необходимых материалов подотделом сначала публиковались программы. Так, первая «Краткая программа для собирания сведений о природе и населении Алтая» (1892) была напечатана в барнаульской типолитографии Н.А. Румянцева тиражом 700 экземпляров и разослана священникам, учителям и др. В этой программе имелись следующие разделы: описание местности, население, общественное управление, землевладение, раскладка повинностей, земледелие, скотоводство, пчеловодство, промыслы, промышленность (мельницы, маслобойки, мыловаренные заводы, добыча золота, угля и соли),

торговля, переселение, церковь и раскол, верования и суеверия, обряды и обычаи, песни и сказания, народное образование, народное здравие, памятники [3, л. 15–17; 6, л. 1–9].

Было также предпринято исследование учебного процесса школ Алтайского округа, их экономического и санитарного состояния. Программа была разослана 114 начальным школам (церковно-приходским, волостным, сельским, казачьим, городским и частным). Собранные сведения были обработаны членом-сотрудником Е.П. Рыловой к 1896 г., но напечатаны только через два года в третьем выпуске «Алтайского сборника» (1898).

В программу исследования переселенцев в местах их водворения в Алтайском округе входили следующие вопросы: общая характеристика каждого селения, история его возникновения и развития; обеспечение земельными угодьями, состав населения, формы пользования земель; условия ведения земледелия, скотоводства и торговли; размеры платежей и повинностей; постановка школьного и медицинского дела, общественного призрения; отношения между различными группами населения и пр., кроме этого собирались данные о состоянии каждого хозяйства, семьи. Ответы на вопросы программы должны были составить полную картину положения переселенцев. Результаты исследования проблем переселенцев в Алтайском округе, обработанные С.П. Швецовым, составили два выпуска четвертого тома сборника, изданных в 1894 г., первый выпуск – «Поселения и сводные экономические таблицы», второй – «Описание переселенческих поселков».

В 1903 г. Алтайский подотдел по примеру других сибирских филиалов ИРГО принял участие в сборе этнографических сведений и записи устных памятников старины (сказок, песен и пр.). По мнению совета, подотдел находился в крае с бытовыми особенностями, что позволяло ему собирать для науки факты, уже отсутствующие в других местностях. В особенности было решено обратить внимание на инородцев – алтайцев, татар, киргизов, остяков и монголов. С другой стороны, в русско-сибирской среде тоже сохранились «остатки старины», давно исчезнувшей из памяти русского населения Европейской России. Величайшие изменения, которые вносились в сибирскую жизнь благодаря строительству железной дороги, грозили полному истреблению здесь памятников старины. Сбор и последующая публикация этих сведений должны были «усилить известность» подотдела среди местного населения. Поступавшие материалы планировалось печатать в соответствии с наличием денежных средств, а авторам выдавать отски статьи в количестве от 25–50 экземпляров [3, л. 21–22].

Следует отметить ряд значительных по объему трудов, опубликованных на страницах «Алтайских сборников». Так, обзор истории крепостного права в

Сибири был дан в работе И.И. Тыжнова «Из истории горнозаводского населения на Алтае» (1907. Т. 6); материалы переписи 1897, 1901 и 1905 гг. отражены в труде Н.М. Трегубова «Сибирское переселенческое селение с. Чистюнька Барнаульского уезда, Барнаульской волости» (1907. Т. 7). В путевых заметках В.И. Верещагина «От Барнаула до Монголии» (1908. Т. 9) и «Поездка по Алтаю летом 1908 г.» (1910. Т. 10) освещены результаты произведенных им в экспедициях физико-географических, ботанических, зоологических и этнографических наблюдений.

Вопросы издания тех или иных работ на страницах сборников обсуждались на заседаниях Совета. По имеющимся архивным материалам можно проследить процесс публикации труда Г.Д. Гребенщикова о старообрядчестве в Убинском крае, материал для которого был собран тогда еще начинающим писателем во время его поездок на Алтай в 1909–1910 г. по местам проживания староверов. Интересна и судьба самого Г.Д. Гребенщикова – сына сибирского крестьянина, не имевшего возможности окончить даже сельскую начальную школу, а впоследствии ставшего автором более ста произведений, доктором филологии, профессором американского колледжа (эмигрировал из России в 1920 г.), обладателем литературных премий многих стран мира.

Возвращаясь к издательской деятельности Алтайского подотдела ЗСОИРГО, следует отметить, что на заседании совета 22 января 1911 г. было зачитано письмо Г.Д. Гребенщикова, датированное 14 января, в котором он выразил согласие представить свою статью «Река Уба и Убинские люди» для публикации в одиннадцатом томе «Алтайского сборника», но не ранее 1 февраля. Совет постановил поблагодарить автора и сообщить ему, что указанный им срок вполне приемлем, так как издание сборника задерживалось по техническим и материальным причинам примерно на полтора месяца [7, л. 23об.; 8, л. 20].

Но уже 25 января 1911 г. Г.Д. Гребенщиков сообщал, что он отправил в подотдел статью об Убинском крае. При этом он оставлял за редакционным комитетом право на внесение исправлений и просил о следующем: 1) прислать ему (в Томск) корректуру для просмотра с целью устранения неточностей, так как некоторые части рукописи направлялись в черновиках; 2) после издания тома выслать ему один экземпляр и пять оттисков статьи; 3) оплатить статью, если это не противоречило уставу подотдела, ввиду того, что на сбор и обработку изложенных им материалов потребовалось несколько месяцев, а также из-за того, что его единственным средством к существованию являлся литературный заработок. Однако в случае, если возможности оплатить труд не будет, то автор полагался лишь на объективную оценку его работы [8, л. 29–29 об.].

На очередном заседании совета 8 февраля 1911 г., к сожалению, было доложено, что рукопись Г.Д. Гребен-

щикова утеряна по вине письмоводителя. К розыску рукописи были приняты следующие меры: поданы соответствующие объявления в местные газеты и заявление в полицейское управление [7, л. 25; 8, л. 41]. Но поиски не дали положительных результатов, и на заседании 5 марта было решено обратиться к Г.Д. Гребенщику с просьбой о восстановлении рукописи. Все расходы по переписке рукописи подотдел взял на себя и при этом выдал автору аванс в размере 10 руб. [8, л. 70–70об.].

В своем письме от 15 марта 1911 г. Г.Д. Гребенщиков сообщал, что рукопись статьи об Убинском крае была в единственном экземпляре, так как на переписку у него не было ни времени, ни средств. Здесь же отмечалось, что на восстановление рукописи потребуется много времени, потому что ряд черновиков пришел в негодность и был уничтожен, с целью же возобновления газетных статей, являвшихся частью этой работы, придется обращаться в редакции газет в другие города. Из-за постоянных вопросов о статье от жителей Убы, заинтересованных в публикации результатов проведенного исследования, автор все-таки решил восстановить утраченную рукопись к середине апреля, но при условии частичной оплаты его расходов [8, л. 64, 69об.].

Литературно-этнографический очерк Г.Д. Гребенщикова «Река Уба и Убинские люди» (1912) вышел в одиннадцатом томе «Алтайского сборника» и состоял из десяти разделов: 1. Речная система Убы, истоки ее и устье; 2. Убинские казаки; 3. Деревни и люди низовьев Убы; 4. Культурный центр – с. Шемонаиха; 5. Страничка истории; 6. Убинские староверы вообще и поморское законобратное согласие в частности; 7. Средняя Уба и ее пороги; 8. Старообрядческая женская обитель; 9. Вожди старообрядчества; 10. Убинские альпы и Ивановский хребет. В примечаниях Г.Д. Гребенщиков отмечал, что первый вариант статьи с более тщательной обработкой материала был утерян, а опубликованный вариант – вторичный и поэтому менее подробный. После выхода в свет очерка от автора последовали просьба о напечатании сведений об опечатках, имевшихся в данной работе, а также повторное прошение о выдаче ему пособия. Совет выдал Г.Д. Гребенщику пособие в размере 100 руб. [7, л. 36об.].

Не все поступавшие материалы публиковались на страницах «Алтайских сборников». Так, на заседании совета 21 июля 1893 г. был зачитан отзыв товарища председателя Л.Л. Мартини на статью Кокшенева «Боровые соленые озера и их производительность». По мнению Л.Л. Мартини, одна часть статьи содержала данные, извлеченные автором из доступных ему архивных дел, а также из казенной переписки по открытию и разработке этих соляных озер, что свидетельствовало о полезности материала. Другая же часть статьи не представляла особого интереса, так как в

ней автор излагал различные мнения о происхождении озер, уже имеющиеся в специальной литературе. Принимая во внимание рецензию Л.Л. Мартини и желание автора получить свою работу обратно, Совет постановил: рукопись вернуть Кокшеневу [1, л. 43об.]. На заседании 24 ноября 1893 г. П.Н. Соболев ознакомил совет со статьей инженера-технолога П. Ивачева «Описание торгового пути от Ангудая до Каш-Агача», где рассматривались торговые отношения с Китаем, где рассматривались торговые отношения с Китаем. Было принято решение не печатать эту работу ввиду не соответствия ее содержания задачам общества [1, л. 52об.].

Помимо «Алтайских сборников» подотделом с 1894 по 1905 г. было издано 12 отчетов, а в 1891 и 1896 гг. напечатан устав.

При рассмотрении истории выпуска книжной продукции Алтайского подотдела ЗСОИРГО нельзя не затронуть вопрос о распространении изданий. Именно пути продвижения печатной продукции к читателю позволяют лучше понять условия социального бытования книги. Распространение изданий подотдела осуществлялось по следующим каналам: обмен изданиями с различными организациями, безвозмездная рассылка книг, продажа, подписка и личный книгообмен сотрудников. Преимущественно издания подотдела распространялись безденежным путем – книгообмен и безвозмездная рассылка. Это облегчало установление связей с научными обществами и другими организациями, способствовало популяризации результатов деятельности, обмену научными достижениями.

На исходе десятилетия своего существования, в 1901 г., подотдел состоял в обмене с 44 научными обществами и учреждениями. Среди них: Вольное экономическое общество, Московское общество испытателей природы, Общество археологии, истории и этнографии в Казани, Петровское общество исследования Астраханского края, Уральское общество любителей естествознания, Красноярский отдел Московского общества сельского хозяйства, Общество врачей Енисейской губернии, Омское медицинское общество, Ученый комитет Министерства финансов, Юридическое общество в Санкт-Петербурге, Ярославский Демидовский лицей, Комитет Сибирской железной дороги, ИРГО и его филиалы (8), музеи (10), статистические комитеты (4), Крымский горный клуб, редакции «Вестника золотопромышленности и горного дела», «Сибирского листка», «Томских епархиальных ведомостей» и др. Распространение печатной продукции выходило за пределы Российской империи: подотдел обменивался изданиями с Географическим обществом в Лейпциге [9, с. 10–12]. Впоследствии, в 1911 г., Алтайский подотдел вступил во взаимобмен с редакцией газеты «Правительственный вестник» [8, л. 49–49об.].

Другим безденежным способом распространения была безвозмездная рассылка. Так, на собрании 25

марта 1900 г. было решено раздать бесплатно четвертый том «Алтайского сборника» всем членам подотдела, а оставшиеся экземпляры продать по цене 1 руб. 50 коп. [2, л. 30об.]. По просьбе Харьковской библиотеки 26 марта 1905 г. ей были высланы все издания подотдела за исключением первого выпуска «Алтайского сборника» [10, л. 7об.]. В январе 1909 г. Архангельское общество изучения Русского Севера, мотивируя своим недавним открытием и отсутствием средств, обратилось с просьбой выслать ему издания подотдела за прежние годы, а на будущее предложило вступить в обмен [11, л. 37]. В 1911 г. с аналогичной просьбой обратился Змеиногорский отдел Томского общества изучения Сибири, которому подотдел передал «Алтайские сборники» со второго по десятый тома и отчеты с 1894 по 1904 г. [8, л. 10, 33].

Просьбы о безвозмездной высылке изданий удовлетворялись не всегда. Так, 6 октября 1911 г. поступил запрос из Оренбургской ученой архивной комиссии о высылке в ее библиотеку недостающего первого тома «Алтайского сборника». Подотдел был вынужден ответить отказом ввиду того, что весь тираж этого тома к тому времени уже разошелся [8, л. 148].

Те не менее не следует забывать, что Алтайский подотдел ЗСОИРГО вынужден был заботиться не только о распространении своих трудов, но и об окупаемости типографских расходов по их изданию. Сразу после выхода в свет первого выпуска «Алтайского сборника» (1894), для издания которого, как упоминалось выше, за неимением средств пришлось прибегнуть к подписке, подотдел (тогда еще будучи Обществом изучения Алтайского края) начинает его активно распространять. Очевидно, что при этом преследовалась и возможность окупить затраты на издание. Сборник вышел тиражом 500 экземпляров, из которых только 50 в виде отдельных оттисков были розданы авторам статей, а 450 – поступили в продажу и были разосланы ранее подписавшимся на него членам. Сборник продавался по цене 2 руб., однако, сотрудники имели право приобретать его по льготной цене 1 руб. 50 коп. По вопросам продажи первого выпуска «Алтайского сборника» совет решил обратиться в книжный магазин П.И. Макушина, а также к другим книгопродавцам [5, л. 47].

Чтобы как можно шире осведомить общественность о новом издании подотдел разместил информацию о выходе в свет первого выпуска «Алтайского сборника» и условиях его продажи в трудах других отделов ИРГО. На заседании 22 января 1894 г. обсуждался вопрос о размещении объявления о выходе и месте продажи сборника на страницах сибирских газет. Взамен оказанной услуги предлагалось в сборниках помещать объявления об издании этих газет [1, л. 57–57об.]. Сборник продавался как в совете общества, так и в книжных магазинах. Часть экземпляров первого выпуска «Алтайского сборника» была

передана на комиссию в Барнаульскую общественную библиотеку, а также в книжный склад библиотеки ВСОИРГО и в типографию «Сибирской газеты».

Имел место и такой факт, как продажа книг в долг. Например, на 21 апреля 1896 г. сотрудниками, занимавшимися распространением первого выпуска сборника, С.П. Швецовым и П.Р. Чайгиным было продано 28 экземпляров на сумму 55 руб. 50 коп., а также продано в долг два экземпляра Е.П. Клевакину (как член общества приобрел по льготной цене) и М.К. Барсову на общую сумму 3 руб. 50 коп. [2, л. 130].

4 апреля 1897 г. от П.И. Макушина поступил отчет о полученных им на комиссионную продажу 160 экземплярах «Алтайского сборника», из которых 50 было отправлено на продажу в Санкт-Петербург (25 – в магазин М.М. Стасюлевича и 25 – в магазин «Нового времени»), 32 – проданы еще до марта 1895 г. на общую сумму 51 руб. 20 коп., 3 – проданы в 1896 г., а оставшиеся 75 – пока не проданы [2, л. 269–269об.].

Поступали в продажу и последующие выпуски сборника. Так, в целях распространения сведений о деятельности подотдела вновь отпечатанный десятый выпуск «Алтайского сборника» был передан для про-

дажи в местные книжные магазины В.К. Сохарева и Е.А. Бастрыгиной, а также отправлены в книжный магазин товарищества «Бийская книготорговля» на комиссию с уступкой 20%. Издание десятого выпуска сборника тиражом 340 экземпляров, из которых 40 – авторских, подотделу обошлось в 178 руб., исходя из этого цена одного экземпляра для продажи была назначена 1 руб. 25 коп. На последней странице обложки был помещен список и содержание всех ранее изданных сборников [7, л. 1, 2об., 9об.]. 16 января 1910 г. на комиссионную продажу товариществу «Бийская книготорговля» были также отправлены ранее вышедшие шестой, восьмой и девятый тома «Алтайских сборников» по 10 экземпляров каждый [7, л. 3].

Вышеприведенные архивные материалы свидетельствуют о том, что Алтайский подотдел ЗСОИРГО сыграл определенную роль в развитии научного книгоиздания Сибири. Распространение печатной продукции Алтайского подотдела ЗСОИРГО способствовало популяризации его научно-издательской деятельности и налаживанию культурно-коммуникативных связей как внутри Российской империи между ее регионами, так и за рубежом.

Библиографический список

1. Центр хранения архивного фонда Алтайского края (ЦХАФАК). – Ф. 81. – Оп. 1. – Д. 1.
2. Центр хранения архивного фонда Алтайского края (ЦХАФАК). – Ф. 81. – Оп. 1. – Д. 11.
3. Центр хранения архивного фонда Алтайского края (ЦХАФАК). – Ф. 81. – Оп. 1. – Д. 2.
4. Центр хранения архивного фонда Алтайского края (ЦХАФАК). – Ф. 81. – Оп. 1. – Д. 5.
5. Центр хранения архивного фонда Алтайского края (ЦХАФАК). – Ф. 81. – Оп. 1. – Д. 7.
6. Центр хранения архивного фонда Алтайского края (ЦХАФАК). – Ф. 163. – Оп. 1. – Д. 200.
7. Центр хранения архивного фонда Алтайского края (ЦХАФАК). – Ф. 81. – Оп. 1. – Д. 39.
8. Центр хранения архивного фонда Алтайского края (ЦХАФАК). – Ф. 81. – Оп. 1. – Д. 41.
9. Отчет Совета Общества любителей исследования Алтая за 1901 г. – Барнаул, 1903.
10. Центр хранения архивного фонда Алтайского края (ЦХАФАК). – Ф. 81. – Оп. 1. – Д. 34.
11. Центр хранения архивного фонда Алтайского края (ЦХАФАК). – Ф. 81. – Оп. 1. – Д. 38.